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TGAU Cemeg 1 4462-52

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 9244 4.3 1.3 6 72 100
2 9245 4.4 0.9 5 87.5 100
3 9243 4 1.8 7 57.2 100
4 9147 2.3 1.1 6 37.6 98.9
5 9149 2.8 2 6 47.2 98.9
6 9222 2.8 1.7 7 39.3 99.7
7 9076 2 1.6 5 39.5 98.2
8 9243 5.2 1.2 8 64.8 100
9 9206 1.7 1.1 4 43.7 99.6

10 9178 2.9 1.1 6 48.1 99.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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 6 (a)   3  llosgi (ffurfio gwres) / gweithredu fel tanwydd (1) 


 


 carbon deuocsid yn adweithio (â charbon/golosg) i 


ffurfio carbon monocsid (1) 


 


 mae carbon monocsid/ golosg yn rhydwythydd (1) 


 


hafaliadau priodol 


ar gyfer pob pwynt 


marcio 


 


 


 


 


  (b) (i)  1 2Fe2O3  +  3C  →  4Fe  +  3CO2 


 


   


   (ii)  2 


 


 


 


sylwedd sy'n cael ei rydwytho: Fe2O3 / haearn(III) ocsid 


sylwedd sy'n cael ei ocsidio: C / carbon 


 angen y ddau am (1) 


 


Fe2O3 / haearn(III) ocsid yn colli ocsigen 


C / carbon yn ennill ocsigen 


 angen y ddau am (1) 


 


 


 


 


 


rhowch (1) am 


garbon wedi'i 


ocsidio oherwydd 


mae'n ennill 


ocsigen 


mwyn haearn 


golosg 


 


 


 


colli ocsid 


  (c)   1 cymysgedd o fetelau / 


cymysgedd o fetel ac anfetel 


 


 


 


 cyfansoddyn 


o ddau fetel 


 
 


 








6a: 1



Sticky Note

1 marc am ddweud fod golosg yn danwydd.  Angen son fod carbon deuocsid yn adweithio gyda charbon i greu carbon monocsid am yr ail farc.  Am y trydydd marc mae angen dweud fod y carbon monocsid yn rhydwytho'r haearn ocsid/mwyn haearn.







6bi: 1


6bii: 1


6c: 1



Sticky Note

Rhoddwyd y marc fan hyn ond 'cymysgedd' o fetelau yw'r ateb disgwyliedig.



Sticky Note

1 marc am ddweud fod y carbon yn cael ei ocsidio wrth ennill ocsigen.  Yr haearn ocsid (nid yr haearn) sydd yn cael ei rydwytho.



Sticky Note

1 marc.  Yr hafaliad wedi ei gydbwyso'n gywir.
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6a: 2



Sticky Note

Rhoddwyd 1 marc am ddweud bod carbon deuocsid a golosg yn ffurfio carbon monocsid ac 1 marc am ddisgrifio carbon monocsid yn rhydwytho mwyn haearn i ffurfio haearn a charbon deuocsid. Roedd angen dweud bod golosg yn danwydd i ennill y trydydd marc.







6bi: 1


6bii: 0


6c: 1



Sticky Note

1 marc.  Yr ateb yn gywir.



Sticky Note

Dim marciau.  Haearn ocsid sydd yn cael ei rydwytho wrth golli ocsigen (nid haearn).  Am yr ail farc rhaid dweud bod y carbon yn ennill ocsigen wrth gael ei ocsidio.  Dydi 'cymryd' yr ocsigen ddim yn ddigon o esboniad.



Sticky Note

1 marc.  Yr hafaliad wedi ei gydbwyso'n gywir.
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6a: 0



Sticky Note

Dim marciau.  Angen dweud bod y golosg yn danwydd am y marc cyntaf.  Yr ail farc am ddweud fod y carbon deuocsid yn adweithio gyda'r golosg i greu carbon monocsid.  Yna'r trydydd marc am ddweud fod y carbon monocsid yn rhydwytho'r mwyn haearn/haearn ocsid.







6bi: 1


6bii: 0


6c: 1



Sticky Note

1 marc.  Yr ateb yn gywir.



Sticky Note

Dim marciau.  Haearn ocsid (nid haearn) sydd yn cael ei rydwytho wrth golli ocsigen.  Angen dweud fod y carbon yn ennill ocsigen wrth gael ei ocsidio am yr ail farc.



Sticky Note

1 marc.  Yr hafaliad wedi ei gydbwyso'n gywir.
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6.	 Mae haearn yn cael ei echdynnu o’i fwyn mewn ffwrnais chwyth.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


mwyn haearn, calchfaen a golosg 


nwyon gwastraff 


aer poeth


slag tawdd


haearn tawdd


aer poeth


	 (a)	 Eglurwch swyddogaethau (functions) golosg wrth echdynnu haearn o haearn(III) ocsid.
	 [3]
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	 (b)	 (i)	 Mae un o’r adweithiau sy’n digwydd yn y ffwrnais yn cael ei ddangos isod. 
Cydbwyswch yr hafaliad hwn.	 [1]


		  (ii)	 Mae’r adwaith yn rhan (i) yn dangos prosesau ocsidiad a rhydwythiad.


			   Nodwch pa un o’r sylweddau sy’n cael eu dangos yn yr hafaliad uchod sy’n cael ei 
rydwytho a pha un sy’n cael ei ocsidio. Eglurwch eich atebion.	 [2]


			   Sylwedd sy’n cael ei rydwytho  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


			   Sylwedd sy’n cael ei ocsidio  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


			   Eglurhad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	 (c)	 Mae’r rhan fwyaf o’r haearn sy’n cael ei gynhyrchu yn cael ei drawsnewid yn aloi o’r enw 
dur cyn ei ddefnyddio. Nodwch beth yw ystyr aloi.	 [1]


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7


Fe2O3 C+ Fe + CO2
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â derbyn 


 8 (a)   2 6.4    (1) 


 


atomau ddim yn gallu cael eu creu na'u dinistrio / atomau wedi'u 


haildrefnu/ dim atomau wedi'u hennill neu'u colli (mewn adwaith 


cemegol)  (1) 


 


 


 


 


 


 


esboniad yn 


defnyddio 


masau 


 


  (b) (i) 


 


 3 pob un o'r 5 pwynt wedi'u plotio'n gywir  (2) 


unrhyw 4 yn gywir  (1) 


 


goddefiant ± ½ sgwâr 


 


llinell syth ffit orau (gan ddefnyddio pren mesur) (1) 


barnu â'r llygad   


(ii) 


 


 2 wrth i fàs y magnesiwm sy'n cael ei ddefnyddio gynyddu, mae 


màs y copr sy'n cael ei ffurfio yn cynyddu / cydberthyniad positif 


rhwng masau magnesiwm a chopr  (1) 


 


llinol / mewn cyfrannedd  (1) 


 


NEU 


 


rhowch (2) am  


mae màs y magnesiwm sy'n cael ei ddefnyddio a màs y copr sy'n 


cael ei ffurfio mewn cyfrannedd union / dyblu màs y magnesiwm 


sy'n cael ei ddefnyddio, dyblu màs y copr sy'n cael ei ffurfio 


     


(iii)  1 0.79 


os nad 0.79 cyfeiriwch at y graff – rhowch (1) am ddarllen yn 


gywir o'r graff 


   


 








8a: 1


8bii: 1



Sticky Note

1 marc.  Yr ateb yn gywir.



Sticky Note

1 marc am ddweud fod mas y copr sy'n ffurfio yn mynd i fyny wrth i mas y magnesiwm mynd i fyny.  Am yr ail farc mae angen dweud ei fod yn gyfrannol.



Sticky Note

6.4g yn gywir am 1 marc.  Am yr ail farc mae angen dweud fod atomau yn ail drefnu mewn adwaith gemegol.







8bi: 3


8biii: 1



Sticky Note

3 marc.  Y graff yn gywir.  Doedd dim rhaid tynnu'r llinell yn ol i 0,0 (tarddiad).
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8a: 1


8bii: 1



Sticky Note

1 marc am ateb cywir.



Sticky Note

Angen dweud fod y berthynas yn gyfrannol am yr ail farc.  1 marc am ddweud bod mas y copr yn mynd i fyny wrth i fas y magnesiwm fynd i fyny.



Sticky Note

1 marc am 6.4g.  Angen dweud bod atomau yn cael eu haildrefnu mewn adwaith gemegol am yr ail farc.







8bi: 3


8biii: 1



Sticky Note

3 marc am fod y graff yn gywir.
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8a: 0


8bii: 1



Sticky Note

1 marc.  Yr ateb yn gywir.



Sticky Note

1 marc am ddweud bod mas y copr sy'n ffurfio yn mynd i fyny wrth i fas y magnesiwm fynd i fyny.  Am yr ail farc roedd angen dweud ei fod yn gyfrannol.



Sticky Note

Dim marciau.  Yr ateb yn anghywir.  6.4g yw'r ateb cywir am 1 marc ac am yr ail farc mae angen dweud bod atomau yn cael eu haildrefnu mewn adawith gemegol.







8bi: 3


8biii: 1



Sticky Note

3 marc.  Y graff yn gywir.
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8.	 Pan fydd powdr magnesiwm yn cael ei wresogi â chopr(II) ocsid, mae adwaith ffyrnig yn 
digwydd. Mae’r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn yn cael ei roi isod:


Mg    +    CuO                       MgO    +    Cu


	 (a)	 Mae 4.0 g o fagnesiwm ocsid yn cael ei ffurfio pan fydd 2.4 g o fagnesiwm yn adweithio 
â 8.0 g o gopr(II) ocsid. Gan dybio bod y ddau adweithydd yn cael eu defnyddio i gyd  
(used up) yn ystod yr adwaith ac nad oes unrhyw gynnyrch yn cael ei golli, cyfrifwch beth 
yw màs y copr sy’n ffurfio. Eglurwch eich ateb yn nhermau atomau.	 [2]


		  Màs y copr  =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g


		  Eglurhad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	 (b)	 Mae’r tabl isod yn dangos màs y copr sy’n cael ei ffurfio pan fydd masau gwahanol o 
fagnesiwm yn cael eu gwresogi â 8.0 g o gopr(II) ocsid.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Màs y magnesiwm sy’n cael ei 
ddefnyddio (g)


Màs y copr sy’n cael ei 
ffurfio (g)


0.05 0.14


0.10 0.27


0.15 0.40


0.20 0.53


0.25 0.66


	 (i)	 Plotiwch y canlyniadau o’r tabl ar y grid gyferbyn a thynnwch linell addas.	 [3]


	 (ii)	 Disgrifiwch y berthynas rhwng màs y magnesiwm sy’n cael ei ddefnyddio a màs y 
copr sy’n cael ei ffurfio.	 [2]


	


	


	


	 (iii)	 Defnyddiwch eich graff i ddarganfod màs y copr sy’n cael ei ffurfio pan fydd 0.30 g 
o fagnesiwm yn cael ei ddefnyddio.	 [1]


		  Màs y copr = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Awgrymiadau ar gyfer cynnwys 


 


 


 


 


 


 


 


 


 
5-6 marc 


Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini yn yr 


awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn heb 


unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, 


atalnodi a gramadeg cywir. 


 


3-4 marc 


Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer 


cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd 


eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


 


1-2 farc 


Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos 


ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 


wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 


gramadeg. 


 


0 marc 


Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 


 
 
 
 


GCSE Science-Chemistry C1 MS Summer 2016 (Welsh) 
 


Manteision 


- deunydd crai (dŵr) ar gael yn rhwydd / 


adnewyddadwy / cynaliadwy 


- llai o ddibyniaeth ar olew crai 


- dim ond dŵr sy’n cael ei ffurfio ar gyddwysiad 


/ dim CO2 sy'n achosi cynhesu byd-eang 


Anfanteision 


- dull echdynnu drud/ electrolysis yn ddrud 


- gallai cynhyrchu trydan achosi  


- problemau amgylcheddol (oni bai ei fod yn ddull 


cynhyrchu 'gwyrdd' e.e. solar, gwynt, ac ati.) 


- cludo nwy wedi'i hylifo (dim isadeiladwaith) 


- storio nwy wedi'i hylifo mewn cynwysyddion 


dur trwchus 








10: 3



Sticky Note

Ateb band canol yw hwn.  Mae credyd am ddweud fod electrolysis yn ddrud, mai dim ond dwr mae hydrogen yn rhyddhau wrth losgi ac am ddweud fod dwr yn adnewyddadwy.  Roedd angen anfanteision i fynd i fyny i 5/6 marc.  Yr unig anfantais sydd wedi ei nodi yma yw bod hydrogen yn anodd i'w storio ond mae angen ymestyn ar hyn yng nghyd-destun y defnydd penodol yma.








10: 4



Sticky Note

Ateb band canol da.  Yr ateb yma yn son am lawer o fanteision - hydrogen ddim yn cynhyrchu carbon deuocsid, dwr yn adnodd adnewyddadwy ac angen llai o olew crai.  Mae angen mwy o fanylion am yr anfanteision i symud i fyny i'r band uchaf.  Yr unig anfantais sydd yn ennill credyd yw'r ffaith bod electrolysis dwr yn gostus.  Mae'r ffaith bod hydrogen yn anodd i'w storio yn y cwestiwn (angen cynwysyddion dur trwchus) felly mae angen esboniad penodol i'r defnydd fel tanwydd mewn car.








Sticky Note

Ateb band canol.  Angen mwy o wybodaeth i ennill 5/6 marc.  Credyd am ddwy fantais - hydrogen yn cynhyrchu dwr wrth losgi a'r ffaith mai ffynhonnell hydrogen yw dwr sydd yn adnodd adnewyddadwy.  Mae'n nodi bod electrolysis yn ddrud ond mae angen esboniad o'r broblem storio hydrogen yng nghyd-destun y defnydd penodol yma.
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10.	 Defnyddiwch y wybodaeth o’r tabl isod i werthuso potensial hydrogen i gymryd lle petrol a diesel 
fel tanwydd mewn ceir.


	 Dylai eich ateb gynnwys manteision ac anfanteision.	 [6 ACY]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Hydrogen Petrol a diesel


Defnydd crai dŵr olew crai


Dull cynhyrchu electrolysis distyllu ffracsiynol


Cynnyrch / cynhyrchion 
hylosgiad dŵr carbon deuocsid a dŵr 


Cyflwr ar dymheredd ystafell a 
gwasgedd atmosfferig nwy hylif


Storio cynwysyddion (containers) 
dur trwchus tanciau petrol


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR 6







